

Zápis z 50. jednání Rady vlády pro udržitelný rozvoj

Termín a místo jednání:

9. 12. 2025, od 13:00 do 16:00 hodin

Ministerstvo životního prostředí, Vršovická 1142/65, Praha 10

Přítomné členky, členové a jejich zástupci Rady vlády

Josef Čech (MZe), Jiří Dlouhý (Zelený kruh/STUŽ), Václav Hlaváček (Agrární komora), Tomáš Hurt (ČRDM), Michaela Chaloupková (CBCSD), Pavel Janeček (MPSV), Rostislav Jireš (Asociace krajů), Jaromír Jiříček (MO), Petr Kalaš (ad personam), Jan Kobliha (MPO), Jana Krutáková (PSP), Martin Malý (ASO-OSŽ), Daniela Matějková (MZ), Ota Melcher (MF), Bedřich Moldan (ad personam), Marie Novotná (ÚV/ministr pro vědu, výzkum a inovace), Anna Pasková (MŽP), Ondřej Picka (MZV), Jan Prokeš (Rada seniorů), Pavel Příbyl (FoRS), Vítězslav Slíva (MŠMT), Marta Smolíková (Česká ženská lobby), Robert Spáčil (MD), Radim Sršeň (MMR), Michal Štefl (Hospodářská komora), Petr Švec (NSZM), Pavel Vančura (ČSÚ), Marcela Výborná (SČMVD), Pavlína Žáková (ÚV/ministr pro evropské záležitosti)

Omluvení členové

Petr Fejtek (MV), Jiří Koželouh (Hnutí duha/Zelený kruh)

Hosté

Ondřej Abrham (MZV), Petr Daniš (Fakta o klimatu), Erika Duchanová (CBCSD), Daniel Hájek (MŽP), Natálie Jančíková (MŽP), Zuzana Khendriche-Trhlínová (MMR), Václav Klusák (ÚV), Ladislav Miko, Pavlína Mildnerová (ČSÚ), Filip Peloušek (MŽP), Nela Řiháčková (MŽP), Lucie Svobodová (MŽP), Karel Štros (MF), Jitka Zukalová (MPSV), Iva Zvěřinová (UK)

RVUR sekretariát

Pavla Cvachovcová (MŽP), Martin Polášek (MŽP), Lucie Sršňová (MŽP)

Informace o usnášeníschopnosti

- Aktuálně Rada čítá **43** členek a členů.
- Podle jednacího řádu Rady vlády (článek 3, bod 2), je Rada způsobilá jednat a přijímat závěry, pokud je přítomna nadpoloviční většina členů, tedy alespoň 22 členek a členů Rady.
- Jednání RVUR se účastnilo 29 členek a členů; Rada byla tedy usnášeníschopná.

Program:

1. Zahájení jednání a úvodní slovo prof. Bedřicha Moldana
2. Projekt *Koherence politik pro udržitelný rozvoj*
 - a. Zpráva o koherenci vládních strategií pro udržitelný rozvoj
 - b. Dataset management systém
3. Zprávy z činnosti výborů a pracovní skupiny RVUR
4. Pravidelná zahraniční agenda (MŽP, MZV)
5. Nové indikátory ČR 2030, geoprostorová data (Pavčina Mildnerová, ČSÚ)
6. Představení databáze: [Češi a životní prostředí](#) (Iva Zvěřinová, SEEPIA)
7. Informace a přehled aktualit
 - a. The Sustainable Development Goals Report 2025 UN
 - b. Sustainable development in the European Union 2025
 - c. Sustainable Development Report 2025 (SDG index)
 - d. Wellbeing Data Monitor OECD
 - e. Post-2030 Agenda (diskuse)
8. Různé

K bodu programu č. 1: Zahájení jednání, úvodní slovo místopředsedy RVUR Radima Sršně

Radim Sršeň (MMR): Přivítal účastníky a předal slovo Bedřichu Moldanovi a Petru Kalašovi.

Bedřich Moldan: Připomenul vznik RVUR v roce 2003 po summitu v Johannesburgu. ČR v té době neměla svou strategii udržitelného rozvoje, kterou by na summitu představila. Po návratu ze summitu se delegace rozhodla tuto situaci změnit a dala podnět pro vznik Rady vlády pro udržitelný rozvoj. Podoba Rady se během let měnila, zvláště co se týče umístění sekretariátu. V tuto chvíli se jedná o stabilní instituci. Vyjádřil naději, že tomu bude i v budoucnu. Zmínil, že v dnešní době jsou velké rozdíly v přístupech k udržitelnému rozvoji. Na jedné straně se problémy prohlubují a nedaří se řešit, například znečištění a rizika spojená se změnou klimatu. Také zprávy z vědecké oblasti nepodávají pozitivní zprávy. Na druhé straně se rozšiřuje pocit, že udržitelný rozvoj a mnohostranná spolupráce má upadnout do zapomnění. Řeší se migrace a válečné konflikty, ale otázky spojené se změnou klimatu jsou velice závažné a ztrácí se z pozornosti světových představitelů. Je na současném vedení, aby udrželo určitou kontinuitu a aby se RVUR dále scházela.

Petr Kalaš: Poblahořál všem k existenci RVUR. Zavzpomínal na své působení od roku 2006. Zmínil situaci, kdy se vláda M. Topolánka snažila o zrušení RVUR a došlo k přesunu z ÚV na MŽP. Později, ve spolupráci s dr. Špidlou, se podařilo navázat kontakt s vládou B. Sobotky

a zařídit přesun na ÚV. Připomenul, že udržitelnost se ale v posledních letech dostává do oblasti křehkosti a je potřeba přitáhnout pozornost k tématům resilience, odolnosti a adaptace. Informoval, že v současnosti také stoupají požadavky na zajištění ochlazování (klimatizace), což je důsledkem klimatických změn. Vyjádřil přání pro udržení současné podoby RVUR na MŽP.

Radim Sršeň (MMR): Poděkoval oběma řečníkům a připomněl úspěchy a výsledky práce RVUR za poslední roky. Připomněl, že uplynulo 10 let od přijetí Agendy 2030, a že za toto období se podařilo ukotvit udržitelný rozvoj v ČR, přiblížit veřejnosti koncept tří pilířů UR a zapojit širokou veřejnost do tvorby souvisejících dokumentů. Zdůraznil, že se podařilo také vybudovat robustní datovou základnu, skrze níž lze pozorovat konkrétní pokroky v oblasti UR. Závěrem zmínil, že VNR 2025 dokládá, že se v oblasti UR posouváme jako ČR kupředu.

Následně představil program jednání. Vyzval tajemnici Lucii Sršňovou k ověření usnášeníschopnosti RVUR.

Lucie Sršňová (MŽP): Ověřila, že Rada je s počtem 29 přítomných členek a členů usnášeníschopná.

Radim Sršeň (MMR): Vyžádal souhlas přítomných členů s představeným programem. S představenou verzí programu souhlasili všichni přítomní.

K bodu programu č. 2: Pokrok v projektu Koherence politik pro udržitelný rozvoj

Lucie Sršňová (MŽP): Shrнула práci na společném projektu MŽP, MF, MMR, CENIA a ČSÚ od červnového jednání RVUR. Představila oba hlavní výstupy projektu.

Prvním výstupem projektu je Zpráva o koherenci vládních strategií pro udržitelný rozvoj. Sestává ze samotné stručné Zprávy (základní sdělení analýzy nynějších problémů strategické práce a návrh vytvoření termínované pracovní skupiny) a tří příloh (seznam strategických dokumentů, podrobná verze analýzy, pracovní návrhy řešení problémů k diskusi). Analýza ukázala, že největším problémem strategických dokumentů – aktuálně cca 300 dokumentů na národní úrovni – není obsahová inkoherece s ČR 2030, ale skutečnost, že jsou jen ve velmi omezené míře nástrojem skutečného řízení, a to pro řadu nedostatků v jejich formě a obecně v charakteru strategické práce. Aby se strategické dokumenty nástrojem řízení staly – ať již ve vztahu k jakémukoliv konkrétnímu obsahu - je třeba řady konkrétních změn.

Pracovní návrhy se týkají především potřeby vyčíslování nákladů strategických záměrů a propojování těchto záměrů s rozpočtováním, skutečného vyhodnocování výsledků a nikoli pouze monitoringu aktivit a obsahují také ideu postupu, kterým by bylo možno propojovat dlouhodobý časový horizont strategických dokumentů s volebním cyklem a výhodami manažerského řízení ministerstev. Dále se návrhy změn týkají možné integrace a snížení množství strategických dokumentů, zpřehlednění strategického prostředí, způsobů formulace cílů, konkrétních postupů k jejich dosažení, práce s časovými horizonty, či kontextu, ve kterém strategická práce probíhá. Návrhy řešení ovšem narazily na námítky nositelů strategických

dokumentů, zejména s ohledem ke kapacitě k provedení změn a jejich provedení v kratším čase.

Materiál byl proto ještě před MPŘ upraven do podoby, ve které se konkrétní návrhy řešení přesouvají k další diskusi na termínovanou pracovní skupinu, která má do 12 měsíců předložit definitivní návrhy vládě k rozhodnutí. MPŘ proběhlo v druhé polovině října. Všechny připomínky, kromě dvou ze strany MF, byly vypořádány. Připomínky MF budou dále diskutovány. Hlavní procesní změnou, kterou MPŘ přivodilo je, že Zpráva bude předložena nové vládě v první čtvrtině roku 2026. S ohledem k milníku Národního plánu obnovy bude ovšem Zpráva v nynější pracovní podobě zveřejněna do konce roku 2025 na webu www.cr2030.cz Hlavní koncepční změnou, kterou MPŘ přivodilo je, že organizační nositel termínované pracovní skupiny není určen a jeho volba je ponechána na rozhodnutí vlády.

Druhým výstupem projektu je Dataset management systém (DSMS). Smyslem DSMS je zjednodušení správy dat indikátorů udržitelného rozvoje pomocí jednotného webového rozhraní (kontrovaná editace a aktualizace, notifikace a workflow, zpřístupnění dat mezinárodním organizacím, data ve formátu open data). L. Sršňová poděkovala CENIA a ČSÚ za práci na tomto systému. Na konci roku bude podepsán akceptační protokol.

Oba hlavní výstupy projektu NPO budou splněny v termínu.

Pavla Žáková (ÚV): Uvedla, že se výstupům projektu věnovali i na Výboru pro socioekonomický rozvoj. Zmínila, že nebylo poukázáno na jedno opatření, které bylo prezentováno na výboru, a to bližší vztah EU legislativy a národních strategií. Zeptala se také, jaké jsou připomínky MF.

Anna Pasková (MŽP): Uvedla, že jde o připomínky směrem k podobě termínované pracovní skupiny a gesci za celou strategickou práci. Aby dané věci mohly být určeny, je potřeba vědět, jestli o téma bude zájem ze strany nové vlády.

Martin Polásek (MŽP): Téma vztahu strategií či obecně záměrů úrovně EU a strategií na národní úrovni je ve Zprávě zmíněna ve dvou oblastech. První je vztah strategií a legislativy. Občas strategie vznikají spíše kvůli tomu, abychom vyhověli požadavku z úrovně EU, reálně pak implementaci řídí jiné dokumenty. Zpráva doporučuje preferovat zapracování nových témat, dohodnutých a žádaných z roviny EU - ať již legislativně, nebo ve formě strategií EU - do rámce již existujících národních strategií a jejich propojení s příbuznými tématy, spíše než vytváření nových jednoúčelových strategií. Druhou oblastí jsou hierarchie strategií, vytváření těchto hierarchií včetně úrovně EU. Jako konkrétní cesta provazování se strategiemi EU se doporučuje cesta evaluací, především mid-term evaluace jsou vhodným okamžikem k tomu, aby se zkontrolovalo dění na úrovni EU a rozhodlo se, jakým způsobem by měly být zohledněny.

Lucie Sršňová (MŽP): Uvedla, že otázka vazby EU a národní úrovně strategií byla jedno z častých témat během bilaterálních schůzek s jednotlivými resorty v rámci sběru podkladů pro účely Zprávy a potvrdila, že i tento rozměr řada resortů zvažovala při výběru strategií (viz. Příloha č. 1 Zprávy).

Pavlaína Žáková (ÚV): Doplnila, že její poznámka mířila především k možné integraci strategií, která se nabízí u strategií jako je NKEP, který je požadován právě z úrovně EU, a POK a SEK, které existují na národní úrovni.

Martin Polášek (MŽP): Potvrdil, že návrhy na možné slučování strategií jsou součástí přílohy 3. Zprávy. Analytický tým se zabýval možnostmi integrace strategií a dle tematických oblastí navrhl několik možností pro následnou diskuzi nad tímto tématem v rámci termínované pracovní skupiny.

Ota Melcher (MF): Poděkoval za vypracování Zprávy a věnování se tomuto tématu. Zmínil, že připomínky MF se vyjadřovaly například k nositeli tématu, který není v kompetenčním zákoně ukotven. Připomínky se týkaly také podoby pracovní skupiny a toho, aby tyto otázky rozhodla již nová vláda.

Anna Pasková (MŽP): Uvedla, že podoba pracovní skupiny byla upravena na základě diskuze s MF, stejně tak jako rozhodnutí o nositeli této agendy bylo dle připomínky ponecháno na rozhodnutí nové vlády. Nicméně připomněla, že vypořádání obou připomínek nebylo ze strany MF formálně akceptováno.

Radim Sršeň (MMR): Uvedl, že strategie nejsou jen na národní úrovni, ale i na místních úrovních a je potřeba zohlednit i tuto provázanost.

K bodu programu č. 3: Aktuality z výborů a pracovních skupin

Výbor pro socioekonomický rozvoj

Pavlaína Žáková (ÚV): Uvedla, že výbor se orientuje primárně na udržitelnost sociální a udržitelnost hospodářského modelu. Posledního výboru se zúčastnili i bývalí předsedové výboru - Aleš Chmelař a Marek Havrda. Marek Havrda představil výstupy Výboru pro kontrolu regulace, který dohlíží na kvalitu hodnocení dopadů v EU. Aleš Chmelař vystoupil s prezentací výstupů World Energy Outlook od Mezinárodní energetické agentury, mj. zmínil, že do budoucna bude nutné sledovat megatrend poptávky po klimatizaci, což bude jedním z určujících faktorů energetické poptávky. Dále se výbor zabýval aktualitami z oblasti analytické práce ÚV VAÚ. Dále byla v rámci výboru představena konference „Jak graf ovlivňuje paragraf“, Pavlaína Žáková doporučila seznámit se s výstupy. Nyní se VAÚ zabývá také projektem Antibyro, kde byly sesbírány podněty od ministerstev, jak zjednodušit evropskou agendu. Výbor představil také aktuality z agendy strategického výhledu a zabýval se otázkou koherence strategií. Pavlaína Žáková v závěru informovala, že jako předsedkyně Výboru končí svou činnost, stejně tak své fungování na ÚV.

Anna Pasková (MŽP): poděkovala paní Žákové mj. i za spolupráci na tvorbě manuálu RIA, který obsahuje perspektivu cílů udržitelného rozvoje.

Výbor pro krajinu, vodu a biodiverzitu

Ladislav Miko: Informoval, že poslední jednání proběhlo v červnu. Výbor nyní pracuje na přerodu z politicko-zastupitelské na expertní formu. Připravuje podklady pro politické posouzení na platformě Rady. Další setkání výboru se uskuteční po obdržení podkladů z evropské úrovně. V závěru informoval, že jakožto poradce ministra ukončuje svou funkci.

Výbor pro udržitelnou energetiku a dopravu

Petr Kalaš (CBCSD): Informoval, že výbor se zabýval zprávami o legislativním a administrativním posunu v oblasti energetických zdrojů. V rámci výboru byly představeny výstupy COP30. Byl také projednán Report rozvoje elektromobility v ČR. Účast na výboru bývá hojná, cca 30 účastníků. Členové výboru jsou zastoupeni napříč sektory, kterými se výbor zabývá, a jde o výrazné specialisty a odborníky ve svých oblastech. Další jednání výboru je v plánu na leden 2026.

Výbor pro vzdělávání k udržitelnému rozvoji

Vítězslav Slíva (MŠMT): Uvedl, že výbor se v poslední době věnuje tématu revizí RVP, které je momentálně ve fázi pololetního ověřování revidovaného kurikula na 100 školách. Nové kurikulum se následně upraví dle zpětné vazby získané od škol. Revize spočívá mj. ve vyšším zařazení témat udržitelnosti a ochrany životního prostředí. Výbor dále připomínkoval Státní program environmentálního vzdělávání. Aktuálně se s MŽP jedná o akčním plánu environmentálního vzdělávání. Za MŠMT bude kladen důraz, aby témata udržitelnosti byla i v revidovaném programu pro středoškolské vzdělávání. Proběhl PLA workshop, jehož výstupy budou diseminovány mezi pracovníky ve vzdělávání. Připravuje se také konference Globální vzdělávání v éře globální nejistoty. V rámci výboru fungují také pracovní skupiny - globální vzdělávání, mediální gramotnost a v jednání je i finanční gramotnost či rozměr socio-ekonomických nerovností.

Jan Prokeš (Rada Seniorů ČR): Doplnil, že seniorská populace se nachází mimo oblast těchto strategických materiálů. Sdílel, že i přes rozsáhlé členstvo Rady seniorů často nejsou přizváni k připomínkování strategických dokumentů. Často je pak ve strategiích opomínána oblast mediální a finanční gramotnosti v kontextu seniorské populace.

Výbor pro indikátory

Pavel Vančura (ČSÚ): Informoval, že v rámci 31. zasedání byl představen Dataset Management System, který byl již v rámci dnešního setkání nastíněn. Poděkoval za spolupráci CENIA a doplnil, že systém bude potřeba i nadále udržovat. Výbor se dále zabýval indikátorovými sadami k Agendě 2030, kde je 147 ukazatelů, ke kterým jsou sbírána data, dále sadou k ČR 2030, která má 185 indikátorů, poslední sada je ke Kvalitě života, která obnáší 43 ukazatelů subjektivních indikátorů, kde také došlo k rozšíření počtu sbíraných indikátorů.

Pracovní skupina MA21

Daniel Hájek (MŽP): Zopakoval, že PSMA21 se primárně soustředí na revizi místní agendy 21. Plánuje se změna názvu na M2050 (Místo 2050). Pracovní skupina se v poslední době nescházela, neboť se nyní připravuje návrh metodiky, která by měla blíže specifikovat

konceptu, která byla schválena v červenci 2025. Došlo k určitému zpoždění v tvorbě metodiky, pracovní skupina se sejde vzápětí po publikaci k připomínkám.

K bodu programu č. 4: Pravidelná zahraniční agenda

Lucie Sršňová (MŽP): V červenci (14.-23.7.) proběhlo Politické fórum na vysoké úrovni pro udržitelný rozvoj OSN (HLPF), kde byl představen Dobrovolný národní přezkum.

Ondřej Picka (MZV): Naše delegace na HLPF dobře reprezentovala také na různých side eventech fóra. Náš velvyslanec při OSN byl kofacilitátor ministerské deklarace – jednání vyústila v úspěšné přijetí deklarace, zároveň se však potvrdila tendence přijímat na HLPF zdoluhavé výstupní dokumenty. ČR potvrdila svůj závazek k Agendě 2030. Dále se konala Mezinárodní konference o financování pro rozvoj v Seville a delegaci vedl náměstek ministra pro zahraniční věci J. Kozák. Výstupní dokument nastavuje financování rozvoje na následující roky a řeší mobilizaci zdrojů, zlepšení přístupnosti financí pro rozvojové státy. Dokument dále říká, že nám aktuálně pro financování SDGs chybí přibližně 4 biliony USD ročně. Dalším důležitým zasedáním byl Světový sociální summit v Dohavě v listopadu, který reagoval na narůstající význam problému chudoby. První takový summit se konal před 30 lety v Kodani. Z pohledu EU je výstupní dokument uspokojivý, zejména svým důrazem na lidskoprávní pojetí, není v něm však zmíněna zelená transformace. Delegaci vedl ministr pro sociální věci M. Jurečka. Dalším zasedáním bylo zasedání COP30 v Belému v listopadu. V říjnu a listopadu se uskutečnilo zasedání Ekonomického a finančního výboru VS OSN, které ovlivnila změna pozice USA, což zásadně změnilo dynamiku. Činnost výboru zůstává vzhledem k přístupu skupiny G77 málo efektivní. Několik měsíců již také probíhá v návaznosti na krizi likvidity OSN reformní proces UN80, což vede k propouštění značné části personálu. Cílem reformy je zefektivnit procesy a procesy OSN. ČR toto vidí jako příležitost k odstranění duplicit a zvýšení efektivity v systému OSN.

Ladislav Miko: Vrátil se z COP30, kde lze sledovat změnu dynamiky mezi státy a nárůstu vlivu BRICS a Turecka, které ovlivňuje politiku středoasijských zemí. Při prosazování priorit EU je to teď velký opoziční blok vůči našim zájmům. Ztrácí se úspěšnost prosazování zájmů EU. Aktuální hlavní téma jsou klimatické finance. Věřím, že změně této geopolitické situace a ztrátě vlivu bychom se měli věnovat i zde na Radě.

Anna Pasková (MŽP): Český zástupce byl zvolen do tzv. byra COP30, což je velký úspěch české diplomacie. Kredibilita českých expertů a expertek je vysoká nejen v klimatu, ale také v biodiverzitě. Aktuálně zasedá v Nairobi OSN, jehož výstupy budou k dispozici.

Petr Kalaš: Projevu se spor o zeleném klimatickém fondu s rozvojovými státy a doufám, že ČR bude i nadále pokračovat v úspěchu na tomto fondu.

Radim Sršeň (MMR): Rád bych zdůraznil, že jsme 10. na světě v SDG Indexu. Zároveň bych rád pochválil přípravu VNR týmu z MŽP.

K bodu programu č. 5: Nové indikátory ČR 2030

Pavlaína Mildnerová (ČSÚ): Vzniklo nových 17 indikátorů. Tvořili jsme metadata a hledali vhodné poskytovatele dat. Nejvíce indikátorů vzniklo v KO4 (obce) a KO2 (hospodářství). Tři indikátory byly převzaty z Agendy 2030. Pro dva indikátory (19.5.1 Počet kilometrů cyklotras a 19.5.7 Počet kilometrů pěších turistických tras) byla využita jako zdroj dat z globální databáze OpenStreetMap (OSM). Data v tomto indikátoru jsou členěna podle krajů, ORP a obtížnosti tras. Počet km pěších tras je 48 338. Počet km cyklotras je cca 56 190. V přepočtu na 1 000 obyvatel je největší délka cyklotras zaznamenána v Jihočeském kraji, nejmenší v Praze.

K bodu programu č. 6: Představení databáze Češi a životní prostředí

Iva Zvěřinová (COŽP): Představila databázi, kde jsou souhrnně prezentovány výsledky z Eurobarometru a dotazníkového šetření z let 2024 a 2025. Databáze je k nalezení na www.data.seepia.cz. Rozsah dat je široký finance, energetika, přijatelnost politických opatření, vybavenost domácností, postoje ke zdanění atd. Je možné stáhnout podkladová data v různých formátech nebo grafiky. Upozornila na data týkající se přijatelnosti výstavby větrné elektrárny. Je možné přidat výsledky dalších šetření. Do budoucna je plánováno doplňovat data a porovnávat různé proměnné jako je například preference politické strany. Výsledky výzkumu COŽP byly publikovány v Nature Climate Change. Jeden z výsledků se týká větší shody na adaptačních než mitigačních opatření napříč politickým spektrem. Představila databázi capableclimate.eu/online-tool/, která obsahuje výsledky z šetření z 13 evropských zemí. V roce 2024 byla zapojena i ČR. Jsou zde i data týkající se přijatelnosti dotací na rozvoj železniční dopravy.

Anna Pasková: Doplnila, že SEEPiA bude sbírat data v příštím roce a budou je nadále doplňovat do databáze.

K bodu programu č. 7: Informace a přehled aktualit

Anna Pasková (MŽP): Představila nejzásadnější reporty z oblasti SDGs za uplynulý rok.

[*The Sustainable Development Goals Report 2025*](#) (UN) je oficiální zprávou OSN o plnění cílů udržitelného rozvoje, která je zveřejňovaná každoročně v červenci při HLPF, poskytuje komplexní přehled o globálním pokroku směrem k Agendě 2030. Nejnovější vydání ukazuje, že pouze 18 % podcílů SDGs je aktuálně na cestě ke splnění, zatímco 35 % stagnuje nebo se dokonce od cílů vzdaluje. Jedná se o souhrnné globální zhodnocení cílů, nejde do detailu na úroveň jednotlivých zemí. Když monitoring v roce 2016 začínal, byla pokryta pouze jedna třetina indikátorů, dnes je to přes 70 %. Velkým problémem do budoucna je možné ukončení financování sběru dat, především z rozvojových zemí.

[*Sustainable Development in the European Union 2025*](#) (Eurostat) je každoročně vydávaná hodnotící zpráva o pokroku EU v oblasti SDGs. Analýza sleduje vývoj za posledních pět let a u každého cíle pracuje se šesti indikátory, které pokrývají jeho hlavní tematické okruhy; dva z nich jsou vždy zpracovány podrobněji. Největšího pokroku dosahuje EU v rámci SDG 10 (Méně nerovností), SDG 8 (Důstojná práce a ekonomický růst) a SDG 4 (Kvalitní vzdělání). Naopak nejslabší výsledky vykazuje v oblasti biodiverzity a degradace půdy (SDG 15), přístupu k vodě a kanalizaci (SDG 6) a ochraně mořského prostředí (SDG 14). Na evropské úrovni využívají report jednotlivé předsednické země a akcentují témata, která identifikuje report jako důležité.

[Sustainable Development Report 2025](#) (SDG Index – SDSN) nepoužívá oficiální metodiku OSN; kombinuje různé zdroje dat – od oficiálních statistik až po data občanských organizací a výzkumné projekty. Z důvodu rozdílné dostupnosti dat hodnotí SDG index v roce 2025 celkem 167 zemí z celkových 193 zemí OSN. SDG Index je tvořen 17 klíčovými indikátory, z nichž každý zastupuje jeden SDG. Klíčové sdělení je jednoznačné: žádný z cílů není na globální úrovni v roce 2025 na trajektorii splnění do roku 2030 a pouze 17 % podcílů je „on track“. Zpráva se věnuje rovněž financování UR a snaží se poukázat na návratnost investic do rozvojových zemí. Nejvíce postupuje v plnění SDGs Východní a Jižní Asie, přičemž mezi nejdynamičtěji se rozvíjející státy patří Benin, Nepál, Peru, SAE nebo Kostarika. Zpráva obsahuje i karty pro veškeré zařazené státy. ČR je dlouhodobě v nejlepších 20 státech, v aktuálním vydání se nachází na 10. místě. Pro Českou republiku vyzdvihuje dobré výsledky v cílech SDG 1 a SDG 15, ale zároveň upozorňuje na slabší umístění v oblasti multilateralismu (126. místo) a spillovers (140. místo).

Pavla Cvachovcová (MŽP): Představila [OECD Wellbeing Data Monitor](#), který představuje rozsáhlý nástroj mapující kvalitu života v zemích OECD a partnerských státech pomocí více než 80 ukazatelů pokrývajících ekonomické, sociální i environmentální aspekty blahobytu. Sdružuje nejnovější data v oblasti aktuálního a budoucího blahobytu. Nástroj obsahuje několik datových indikátorů, všechny dostupné online ve formě interaktivních dashboardů. Zahrnuje materiální podmínky, životní podmínky, dovednosti, vztahy v komunitě a řadu dalších oblastí. Monitor slouží jako doplněk klasických ekonomických analýz a přispívá k hodnocení veřejných politik v duchu přístupu „Beyond GDP“, využívá objektivní i subjektivní indikátory. Nástroj nečerpá z dat ČSÚ, ale vlastních zdrojů, proto se v některých indikátorech mohou data lišit. ČR si vede hůře např. v ukazateli dostupnosti bydlení či důvěry vládním institucím, lepší je situace např. v míře zaměstnanosti či sociální podpory. Nástroj v datech také reflektuje rozdíly mezi sociálními skupinami.

Lucie Sršňová (MŽP): Otevřela téma **Post 2030 Agenda**. Nyní se nacházíme ve dvou třetinách plnění Agendy 2030, máme za sebou již řadu výsledků, ale také 5 dalších let snah před námi. Začínají nyní tedy probíhat debaty o další podobě Agendy. Lucie Sršňová vyzvala členy Rady k zamyšlení, co za ně či za jejich resorty by mohlo či mělo být tématem v rámci návazné agendy. Některé státy již sbírají data a připravují vlastní scénáře, Česká republika však zatím ne.

Dále představila možné scénáře zpracované ECDPM, které byly prezentovány na Pracovní skupině pro Agendu 2030:

1. Prodloužení– prodloužení rámce SDG s úpravami do roku 2040 nebo 2050.
2. Významná fragmentace – mozaika regionálních/tematických cílů dohodnutých na různých úrovních; ztráta univerzality.
3. Významná transformace – ambicióznější, spravedlivější a komplexnější agenda, která odstraní slepé body a bude řešit mezery v implementaci a financování.

Zároveň přítomné informovala, že v následujících týdnech bude členům Rady a focal points zaslán dotazník, který bude mapovat, jakou mají jednotlivé resorty a jiné subjekty představu o budoucnosti udržitelného rozvoje, jaká jsou podle nich prioritní témata a principy, která by měly budoucí Agendu post 2030 formovat. Podněty získané skrze RVUR budou prvním vstupem do debaty, která bude v dalším roce pokračovat. Cílem je, aby ČR vstupovala do oficiálních

vyjednávání na půdě OSN, která začnou v roce 2027, připravena a s jasnou vlastní vizí dalšího směřování agendy udržitelného rozvoje.

Jan Prokeš (Rada seniorů): Sdílel svůj názor o tom, že klíčové bude postavit se čelem k otázce bydlení a potravin, které jsou základními lidskými potřebami. Dle jeho názoru se v ČR nepodařilo udržet nenarušené tržní prostředí v těchto dvou oblastech. Ocenil závěry analýzy strategií v rámci projektu Koherence politik a navrhl přílišné množství strategických dokumentů jako jedno z možných témat k další reflexi v rámci návazné Agendy.

Ondřej Picka (MZV): Poděkoval za otevření debaty na RVUR. Vnímá důležitost být připravený včas. Upozornil, že důležité bude vnímat nejen to, jaká témata jsou pro nás nyní klíčová, ale také, jaká témata a principy bude vůbec možné mezinárodně dojednat. Projevil obavu, že jen stěží bude v aktuální složité mezinárodní situaci možné vyjednat tak ambiciózní rámec založený na globálním konsenzu, jako byla Agenda 2030. Také je důležité myslet na to, co nám stávající Agenda přinesla a co nechceme ztratit. Navrhuje, že jedním z pragmatictějších postupů by bylo zachovat Agendu 2030 a v některých aspektech ji aktualizovat. Potvrzuje také důležitost demografických témat včetně stárnutí populace, kterému se v Agendě 2030 nedostalo příliš prostoru.

Anna Pasková (MŽP): Akcentuje rizika spojená se ztrátou Agendy, která reflektuje veškeré globální cíle. Je nutné vnímat, že iniciativu přebírají jiné státy a je dobré být připraven a diskutovat budoucí přístup ČR již nyní. Čím dříve se nám podaří sesbírat základ pro další práci, tím lépe.

Jiří Dlouhý (STUŽ): Ocenil spolupráci MŽP a MZV v rámci přistoupení ke globální iniciativě pro integritu informací o změně klimatu. Sdílel také poznámku související se Zelenou dohodou pro Evropu - současné vládě bylo vyčítáno, že ČR je ve vnímání Dohody mnohem negativnější, než zbytek Evropy. Vyjádřil naději, že se podaří toto zlepšovat. Také sdílel pozvánku na konferenci *10 let od uzavření Zelené dohody + COP30* (11. prosince od 17:00 na UK).

Michal Štefl (HK): Řekl, že v Evropě došlo k násobnému zdražení energií v důsledku odklonu Německa od jaderné energie a skutečnosti, že EU reagovala na ruskou agresi na Ukrajině omezením odběru plynu, to má zásadní dopady na evropský průmysl. V ČR podle něj začala narůstat skepse k udržitelnému rozvoji před několika lety, jako souběh Covidu a jeho důsledků, války na Ukrajině a jejích důsledků, celkové zdražení a skutečnost, že mzdy na růst cen nereagovaly dostatečně pružně. Sdílel názor, že chceme-li udržet Evropu konkurenceschopnou, je nutné udržet ceny energií na konkurenceschopné úrovni s Amerikou a Asií. Upozornil také na neudržitelný demografický vývoj.

Petr Kalaš (CBCSD): Sdílel, že důležitá je také otázka, jak zachovat udržitelnost této Rady ve světle budoucího politického vývoje. Hodnota této rady je nesporná, proto je již na místě uvažovat o argumentační strategii pro její zachování.

K bodu programu č. 8: Různé

Petr Daniš (Fakta o klimatu) následně představil **Atlas dekarbonizace Česka**. Cílem tohoto projektu je vykreslit dekarbonizaci, která často není zcela srozumitelná. Snaha vytvořit jednotný jazyk, který nám pomůže sjednotit debatu nad tématem dekarbonizace. Chceme ukazovat i rozumný směr, jak lze dělat dekarbonizaci dobře. Následně nastínil, že jedním

z velkých záměrů je zjednodušit čitelnost dat a ukázat nejen současnost, ale i možnou budoucnost.

V rámci principu sjednocovat jazykem se snaží použít deskriptivní jazyk, a to popsat scénáře možné budoucnosti, jak by jednotlivé budoucnosti mohli vypadat. Jedná se o jazyk, který nerozděluje a sjednocuje lidi, kteří mají témat alespoň základě podobný názor.

Popisujeme, kde vnikají emise a co se s tím dá dělat, ale vyhýbají se konkrétním policy sdělením.

Třetí princip: hlavní teze je, že dekarbonizace je možná se současnými technologiemi bez podstatných dopadů na životní úroveň.

Druhá teze je, že 65 % českých emisí lze eliminovat skrze úspory, elektrifikaci a výrobu čisté elektřiny.

V závěru zopakoval důvody, proč Atlas dekarbonizace Fakta o klimatu vytvořili.

Radim Sršeň (MMR): Poděkoval všem za účast. Informoval, že ve své funkci náměstka ministra MMR končí. A popřál všem hezké Vánoce!

Přílohy zápisu

Souhrnná prezentace z 50. jednání RVUR.

V Praze dne 9. 12. 2025

Zapsali:

Filip Peloušek, Nela Řiháčková, Lucie Svobodová, Natálie Jančíková – oddělení udržitelného rozvoje

Schválily:

Lucie Sršňová, tajemnice Rady vlády pro udržitelný rozvoj

Anna Pasková, ředitelka odboru politiky životního prostředí a udržitelného rozvoje